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Прилика да после двадесет година редефинишемо наша сазнања 

и пређени пут у истраживањима спроведеним у оквиру научног 

пројекта Историја приватног живота у Срба представља велико за-

довољство како издавачу, уредницима, тако у највећој мери и свим 

учесницима на овом пројекту. Одлука да се поново сусретнемо са 

овом темом значи истовремено суочавање како са резултатима који 

су у међувремену постигнути, тако, још у већој мери, са изазовом 

сагледавања концепата приватности у светлу великих промена које 

су се одиграле на глобалном плану у последње две деценије. Стога је 

потребно размотрити постигнуто и одредити правце нових синтеза.

Током последње деценије 20. века у српској историографији ја-

вила се потреба да се појмови „приватног“ и „јавног“ истражују као 

историјске категорије. Током неколико година сазрео и уобличио се 

заједнички пројекат који је, уз помоћ ветерана струке и укључивање 

великог броја младих истраживача, покренула и изнела у ширем 

смислу схваћена једна генерација српских историчара. Пројекат је 

био замишљен као отворен систем, како и приличи првим кораци-

ма, са израженом надом да ће се убрзо нашим књигама дописивати 

нова поглавља. С друге стране, од самих почетака имали смо у виду 

неопходност подршке истраживањима кроз реализацију пратећих 

изложби, било да је реч о локалним темама оствареним или пла-

нираним у оквирима више појединачних, мањих изложби, или о 

систематском приказу. 

У условима који нису били наклоњени пространим истражива-

њима нових тема, где уложени напори превазилазе тренутне резул-

тате, те самим тим не погодују општој атмосфери лагодног реци-

Нови погледи на концепте 
приватности у Срба
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клирања познатог, преобликованог у какав помодан клише, аутори 

Историје приватног живота у Срба од средњег века до наших дана 

били су, сви одреда, спремни на критику постигнутог. Данас нам 

се чини да можемо да сагледамо неке од слабости понуђеног и да 

пружимо читаоцима нови поглед на тему, остајући уверени да ће 

предложени концепт на најбољи начин премостити проблеме које 

је постављала композиција дела као мозаика састављеног од више 

разнородних прилога. 

У релативно сведеном приступу проблему којим се настојала 

избећи почетна разуђеност тема, поставило се питање разграниче-

ња нечега што се на први поглед чини недељивим. Ако се нестанак 

српске средњовековне државе у формалном смислу поставио као 

јасна граница која дели (или спаја) прва два дела књиге, остали су 

проблеми везани за сагледавање временских процеса у којима се 

„пад“ постепено одвијао, као и дугог трајања неизмењених оквира 

свакодневице. Подела на период новог века у односу на савремено 

доба, сасвим формално повучена у време око Берлинског конгреса, 

природно се не може на тај начин односити не само на истраживање 

процеса који боје приватни живот појединца већ ни на различите 

политичке, друштвене и културне прилике у којима су живели де-

лови српског народа, усвајајући нека од мерила укуса и мода већин-

ске средине којој су volens-nolens припадали. С друге стране, смене 

културних модела у чијим се оквирима одвијао живот појединца, 

праћене процесима губљења и поновног налажења континуитета и 

неопходне везе с традицијом, започети и прекинути модернизациј-

ски процеси, дуго трајање српских сеоба, да наведемо само неке од 

бројних феномена који прате модерна времена, постављају проблеме 

сажимања грађе, која од почетка новог века постаје све бројнија и 

све разуђенија. Посебност динамике промена у доба комунистичке 

и посткомунистичке владавине, настанак тзв. згуснутог историјског 

времена чије, све бројније, парадоксално и непоузданије слике стижу 

до историчара посредством нових медија, постепена превласт истих 

тих медија у (пре)обликовању свакодневице, уочавање процеса чији 

историјски крај није досегнут, захтевали су посебне оквире истра-

живања најновијег доба. 

Приказ друге половине 20. века по себи је веома деликатан за-

датак. Највећи део читалачке публике читаће ову књигу готово са 

искључивим интересовањем за то како је представљена стварност и 

многострукост живота после Другог светског рата. Време које почи-

ње победом југословенских комуниста предвођених војном силом 
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Црвене армије и наметањем нових оквира који су изменили живот 

појединца, од колективизованог села, хоризонталног и вертикалног 

померања становништва, до страдања, али и делимичног утапања 

припадника некадашњег грађанског друштва у нову комунистичку 

елиту, а завршава се ратовима за југословенско наслеђе и недовр-

шеним процесом стварања све бројнијих држава на некадашњем 

југословенском простору, ваљало би да буде тема посебне књиге. 

Покушај да се разуме у коликој је мери политичка лојалност, од-

носно тактика пристајања и ћутања којом је Брозова држава купова-

ла и награђивала појединца, одређивала не само стандард већ и неке 

од основних људских слобода, вероватно је осуђен на оштру критику 

дела данашњег српског друштва, навиклог на старе и новостечене 

повластице и самим тим, на дубоко афирмативан однос према вре-

мену после Информбироа. Управо у овом делу књиге, у знатно већој 

мери него у претходним поглављима, поставило се питање како 

приступити огромној и сасвим разуђеној грађи. Из много разлога, 

од којих није најмање важна чињеница да готово свако од нас, из 

породичног искуства, носи успомене на једно исто време које су 

дијаметрално различите. За једне, послератне године боје сећања на 

живот испуњен страхом и бедом, на изневеравање основних начела 

моралног понашања, потказивања и јавно организована одрицања 

од најближих сродника, на покушаје да се сачувају старе вредности 

породичног живота тајним обележавањем забрањених празника с 

тако типичним сликама ношења бадњака скривеног под капутом, 

прављења славског колача од једног јајета и строго конспиративног 

крштавања деце. За друге, на послератну изградњу једног бољег и 

праведнијег света и ентузијазам победника који су одређивали пра-

вила новог времена предвођеног партијом. 

Корумпирање интелектуалне и културне елите која је ваљала 

да послужи као рекламни излог дисидентских слобода у Титовом 

рају, донело је и неке важне помаке у културном животу, отвара-

ње ка Западу и новим идејама времена које су неминовно донеле 

промене културног миљеа за појединца, барем оног који је живео 

у престоници. Продор нових медија, пре свега филма, телевизије и 

нових музичких таласа изменио је оквире у којима се до тада сме-

штала слика идеалног живота, приближавајући га популарној слици 

америчког сна. Део српског друштва поздравио је, као што и данас 

велича, краткотрајну владавину „либерала“, спреман да превиди, или 

можда и равнодушан на дубоко стаљинистичку позадину забрана и 

„спаљивања“ у култури које је над српском интелектуалном јавношћу 
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спроводио део „либералног“ руководства јасно демонстрирајући 

своју непоколебљиву догматску и анационалну природу. Бројна су 

сведочанства о „другом добу“ самоуправног раја, у којем затворени 

систем партије прелази у савез свих нас, ћутање је и даље злато, 

границе су отворене, традиција је програмски изгубљена, нерад 

загарантован и добро плаћен, док страни кредити омогућавају да се 

повластице повећаног стандарда преливају преко елите на „обичног“ 

човека. Одлазак вође из наших живота за једне је значио почетак 

краја времена сигурности и ма колико лажног али ипак некаквог 

јединства које је за многе породице гарантовало опстанак, док су 

други, били они црвени, зелени или црни, осамдесетих, предвиђа-

јући пад Берлинског зида, правили јасне контуре будућих, етнички 

и конфесионално чистих „националних“ држава. Тако је историја 

поново, на гротескан начин, ушла у наше домове, посебно у оне у 

којима никада није боравила.

И опет, пред истраживача се поставља питање оцртавања конти-

нуитета двоструких, паралелних слика. С правом се може рећи да 

иста парадигма важи за све епохе. Распадање старих, познатих обра-

заца односа међу људима који одређују живот породице и појединца, 

насилно брисање идентитета, или његова замена „профитабилни-

јим“, јаз између прошлости и времена садашњег, упоредно опстајање 

противречних процеса, живот у условима рата и окупације, чине се 

појаве које се ендемски враћају у преломним временима. Међутим, 

наши захтеви за изнијансиранијим, сложенијим представама пара-

лелних слика повећавају се што смо ближе добу чији смо сведоци. 

Примера ради, генерација која је била млада осамдесетих, без обзира 

на то да ли је била свесна да живи на крају једног доба, носи сасвим 

различита сећања на тзв. „култна места“, мерила вредности, однос 

према Западу, музику коју слуша, на крају, на оквире свакодневице 

у којима једни пристају да формално буду чланови умируће партије 

да би себи обезбедили посао и стан, док други одлазе ван земље или 

пристају да остану на друштвеним маргинама. Такво стање јасно се 

да видети читањем неких у различитим контекстима објављених 

сећања на осамдесете.

Време ратова за југословенско наслеђе донело је растакање по-

знатих оквира приватног живота, распаде породица у свеопштем 

хаосу у којем приватни живот сваког човека бива у свим битним 

елементима одређен јавном сценом. Процеси дезинтеграције пра-

ћени су насилним брисањем југословенског идентитета, крвавим 

сеобама, процватом ратног профитерства, стварањем нових елита 
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и криминализацијом друштва. Такође, преживљавањем једног дела 

комунистичке елите под стегом национал-партијске државе, а другог 

њеног дела под окриљем различитих западних програма и органи-

зација, које су штитиле „остатке слободе“ уз помоћ повлашћених 

„изабраника“, најчешће наследника бивших комунистичких руково-

дилаца. Недовршеност процеса започетих деведесетих година чини 

тешко изводљивом студију која се темељи на провереним чињеница-

ма, „грешно“ уверена, у ово, постпостмодерно време, да је историји 

остало нешто мало права да претендује на проверивост чињеница.

Ово су тек нека од питања с којима се сусреће покушај синтетич-

ког погледа, када жели, као што је сада случај, да види даље и да ши-

рим потезима обухвати низ разуђених прилога. Сва тројица писаца 

књиге била су у прилици да размишљају о сличним концептуалним 

проблемима. Почевши од изучавања приватности као простора ста-

новања, до приватности као области „последњег уточишта“ поједин-

ца од јавности обликоване историјским временом. У оба гранична 

случаја, она се драматично мењала. Анализа тих континуитета и 

дисконтинуитета зависи најпре од места појединца на социјалној 

лествици, односно од његове припадности повлашћеним слојевима 

или, напротив, маргинама друштва. За ауторе Историје поставило се 

питање методолошког приступа анализи положаја човека у односу на 

државу и њену присилу, у односу на цркву, на снагу процеса великих 

размера попут исламизације, модернизације, урбанизације; човека 

суоченог са ерозијом традиционалних друштава и религија, с рато-

вима, сеобама, вековним несигурним преживљавањем, губитком 

дома и породице, као и с приликама и искушењима освајања сло-

бода, друштвеног уздизања кроз образовање или богаћење. Многе 

од сродних појава сагледали су на теоријским основама класичне 

друштвене и културне историје. 

Двадесет година колико нас дели од почетка овог пројекта обе-

лежио је одлазак неких колега и пријатеља, између осталог, двојице 

аутора Историје – Марка Поповића и Мирослава Тимотијевића. 

Протекло време увек представља својеврстан изазов изреченим ста-

вовима, отвара неминовно недоумице унутар једне намерно изабра-

не отворене, готово дијалошке форме. Њена отвореност условљена 

је и самом темом, пре свега чињеницом да је ово дело и даље не само 

пионирски, већ и релативно усамљен покушај да се савремена наука 

суочи са појмовима приватног и свакодневног као новим интерпре-

тативним пољима. У основи, свако истраживање тако магловитих 

простора као што је приватност, сатканих од немерљивих елемената 
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зависних од индивидуалне психологије, жеља, страхова, осећања 

лепоте или модерности, мноштва појава које, незаписане и препу-

штене забораву, измичу оку аналитичара, представља изазов погледа 

с друге стране огледала. За писца ових редова, историчара средњег 

века, сваки помен огледала буди низ асоцијација и значења који сежу 

у дубоку прошлост, у трајност сагледавања односа човека и његове 

обрнуте слике, понекад идеалне, понекад грејовске. Непрекидним 

изазовом ова варљива слика надживљава епохе и привременост 

нашег постојања. Јасно је колико тога није ни дотакнуто, а камоли 

истражено. Стога је тешко и несигурно упуштати се у процене по-

стигнутог. Нека то буде привилегија наших читалаца.

У Београду, 2023. Сми ља Мар ја но вић Ду ша нић
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У про у ча ва њу и ту ма че њу исто риј ске ствар но сти срп ске сред-

њо ве ков не сва ко дне ви це ис тра жи вач се су о ча ва са мно штвом 

огра ни ча ва ју ћих чи ни ла ца. Ту би, на пр вом ме сту, тре ба ло ис та ћи 

ма ло број ност из вор не исто риј ске гра ђе што је, ка да су у пи та њу 

бал кан ска под руч ја, пре све га по сле ди ца че стих рат них ра за ра ња 

то ком про те клих сто ле ћа. С дру ге стра не, зна чај ну пре пре ку у по-

ку ша ју ства ра ња це ло ви те сли ке пред ста вља и ма ли број са чу ва них 

пред ме та, дра го це них за ре кон струк ци ју жи во та ми ну лих епо ха. То 

си ро ма штво све до чан ста ва ма те ри јал не кул ту ре по себ но до ла зи до 

из ра жа ја при по ре ђе њу срп ског на сле ђа с во де ћим сре ди шти ма и бо-

га тим сре ди на ма За пад не Евро пе и Ви зан ти је. При том тре ба има ти 

у ви ду и не ке осо бе не од ли ке срп ских раз вој них то ко ва. То су, на пр-

вом ме сту, хро но ло шки окви ри. Ра ни ја раз до бља сред њег ве ка, ко ја 

прет хо де ства ра њу др жа ве Не ма њи ћа кра јем 12. ве ка, са ста но ви шта 

на ше те ме го то во да су не по зна та. То би зна чи ло да се сред њо ве ков-

на сва ко дне ви ца у срп ским зе мља ма мо же раз ма тра ти на узор ку не 

ве ћем од три сто ле ћа. Ипак, ствар ни хро но ло шки окви ри по је ди них 

по ја ва не што су ши ри. По сле ди ца ви ше ве ков ног жи вље ња Ср ба под 

осман ском вла шћу је одр жа ва ње па три јар хал ног дру штва као но си-

о ца фол клор ног мен та ли те та и ре тро град не кул ту ре. За хва љу ју ћи 

то ме оста ли су очу ва ни мно ги са др жа ји, као и оби ча ји из ми ну лих 

вре ме на, све до 19. ве ка, па чак и до на шег до ба. По себ но ва жан чи-

ни лац ко ји тре ба има ти у ви ду при ли ком раз ма тра ња на ше те ме је 

по зни раз вој ур ба них агло ме ра ци ја у срп ским зе мља ма сред њег ве ка. 

При ват ност и ње но ис по ља ва ње би ли су не по сред ни из раз раз во ја 

ин ди ви ду а ли зма, ко ји је пра ве под сти ца је цр пао из на чи на жи во-
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та, при вре ђи ва ња и ми шље ња свој стве них град ским сре ди на ма. У 

по ре ђе њу са Евро пом, ур ба ни ам би јен ти обра зу ју се у Ср би ји ве о ма 

ка сно, тек то ком 14. ве ка. Ти про це си су би ли у пу ном за ма ху ка да 

су на гло пре ки ну ти ус по ста вља њем осман ске вла сти сре ди ном 15. 

ве ка. Град ска при вре да и кул ту ра, ма да се ја вља ју као по зна по ја ва, 

ни су би ле стра не сред њо ве ков ним Ср би ма. Оне су би ле са став ни део 

њи хо вог ис ку ства за хва љу ју ћи ја ким ве за ма с при мор ским гра до ви-

ма, од ко јих су не ки ду го би ли под вла шћу срп ских вла да ра.

По сто ја ње ур ба них са др жа ја ис ка зу је се као зна ча јан и ве о ма сло-

жен чи ни лац за раз у ме ва ње при ро де срп ске сва ко дне ви це у сред њем 

ве ку, по себ но у од но су на при хва та ње раз ли чи тих ути ца ја. То до ла-

зи до пу ног из ра жа ја ако се има у ви ду спе ци фи чан ге о по ли тич ки 

по ло жај срп ских зе ма ља из ме ђу Ви зан ти је и за пад ног све та. То ком 

до са да шњих ис тра жи ва ња ја сно је уоче но да је, упр кос на чел ној 

при пад но сти ви зан тиј ском ци ви ли за циј ском кру гу, срп ска сре ди на 

би ла ве о ма отво ре на пре ма за пад ним ути ца ји ма, ко ји су пре вас ход но 

сти за ли из гра до ва Ја дран ског при мор ја, али и из Угар ске. Ти сим-

би о тич ки спо је ви раз ли чи тих оби ча ја и на ви ка, сти ло ва и фор ми, 

на по себ но сло жен на чин су се ис по ља ва ли у сва ко днев ном жи во ту 

и све му оно ме што га је пра ти ло. 

Ка кви су, у це ли ни по сма тра ни, би ли при ват ни жи вот и сва ко-

дне ви ца у сред њо ве ков ној Ср би ји? Као и у дру гим обла сти ма хри-

шћан ског све та ове епо хе, сфе ру при ват ног и јав ног ве о ма је те шко, а 

по не кад и не мо гу ће, ја сно раз гра ни чи ти. Сто га би при ли ком сва ког 

раз ма тра ња тре ба ло по ћи од дав но ис ка за ног ми шље ња Жор жа Ди-

би ја да се при ват но и јав но у сред њем ве ку мо ра ју сма тра ти ре ла тив-

ним, од но сно услов ним ка те го ри ја ма. То је би ло и основ но по ла зи-

ште за на ша раз ма тра ња. Сва ко дне ви ца и ис по ља ва ње при ват но сти, 

у окви ру те ле сне, као и ду хов не ег зи стен ци је сред њо ве ков них Ср ба, 

из ло же не су у окви ру две основ не, ши ро ко схва ће не те мат ске це ли не. 

Јед на од њих би се од но си ла на окви ре сва ко дне ви це, где би се фор ме 

при ват ног жи во та по сма тра ле у ам би јен ту вла дар ског и вла сте о ског 

дво ра, за тим у сред њо ве ков ном гра ду, на се лу и у ма на сти ру. Ту се, 

кроз ста но ва ње схва ће но у ши рем сми слу ре чи, не по сред но огле да ју 

по тре бе и на ви ке јед не сре ди не, ње ни кул тур ни мо де ли, као и до сег-

ну ти ци ви ли за циј ски ни во. Као по себ на те ма ове це ли не из два ја се 

сва ко днев ни жи вот у по ро дич ној за јед ни ци са сво јим раз ли чи тим 

ма ни фе ста ци ја ма. Дру га це ли на оквир но би се мо гла на зва ти спо-

зна ја све та – од нос пре ма при ро ди, за тим ис ко ра ци из ужег окру-

же ња, би ло да су у пи та њу по слов на пу то ва ња, хо до ча шћа или вој ни 
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по хо ди, као и свет ко ви не као сво је вр стан из ла зак из сва ко днев не 

ру ти не. У ши рим окви ри ма ове це ли не мо гу ће је раз мо три ти и од нос 

сред њо ве ков них Ср ба пре ма не ким су штин ским ег зи стен ци јал ним 

пи та њи ма ка ква су од нос пре ма бо ле сти и схва та ње смр ти. 

Ре до ви ко ји сле де пред ста вља ју по ку шај да се, на осно ву огра ни-

че не рас по ло жи ве гра ђе и че сто ма гло ви тих са зна ња о по је ди ним 

сег мен ти ма „обич ног жи во та“, стек не бар при бли жна сли ка о сва-

ко дне ви ци у срп ским зе мља ма сред ње га ве ка и да се, ко ли ко-то ли ко 

пре ци зно, раз лу чи сфе ра при ват ног и јав ног. Овај за да так уто ли ко 

ви ше оба ве зу је ка да се има ју у ви ду ви со ки узо ри ко ји су, ка да је о 

на шој то пи ци реч, по ста вље ни у са вре ме ној на у ци.
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На дворовима вла да ра и вла сте ле

У по ку ша ју што бо љег раз у ме ва ња сва ко дне ви це и при ват ног 

аспек та жи во та вла да ра и плем ства у ње го вом окру же њу, зна ти жељ-

ни ис тра жи вач су о ча ва се с те шко ре ши вим про бле ми ма. Исто риј ска 

ди пло ма тич ка гра ђа и ка зи ва ња са вре ме ни ка осве тља ва ју, го то во по 

пра ви лу, пре вас ход но јав но де ло ва ње вла да ју ћих сло је ва дру штва. 

Сва ко дне ви ца и жи вот ко ји се од ви јао у при ват но сти оста ја ли су 

за се ње ни све до чан стви ма о рат ним по хо ди ма и вр ше њу вла дар ских 

функ ци ја, као и слич ним де ла њи ма вла сте о ског ста ле жа. С дру ге 

стра не, ка да су у пи та њу вла да ју ћи сло је ви дру штва, ве о ма је те шко 

раз лу чи ти јав но од при ват ног, бу ду ћи да вла дар де лу је у окру же њу 

ко је је, по при ро ди сво је основ не функ ци је, ис пу ње но ри ту а ли ма 

јав ног обе леж ја. Не ин си сти ра ју ћи на стро гом раз два ја њу ових, у 

жи во ту обич ног чо ве ка ја сно раз гра ни че них де ло ва сва ко дне ви це, 

на шу па жњу усме ри ће мо ка вла дар ском и вла сте о ском бо ра ви шту, 

као про сто ру где се, уз јав ни, од ви јао и при ват ни жи вот но си ла ца 

вла сти. 

Сред њо ве ков ни двор сло же на је по ја ва ко ја се мо же по сма тра ти 

из раз ли чи тих угло ва. Пре све га, то је ре зи ден ци ја, ме сто жи вље ња и 

оба вља ња вла дар ских функ ци ја. У свом основ ном пој му, кроз чи тав 

сред њи век, то је дом или ме сто ста но ва ња. Дво ро ви су не са мо ку ће 

вла да ра већ и ста ни шта вел мо жа – вла сте ле ве ли ке и ма ле – као и 

цр кве них пре ла та, а под тим пој мом ка сни је се под ра зу ме ва ју и ку ће 

обич них гра ђа на. У сво јој осно ви, двор вла да ра пред ста вља ве ли ку и 
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раз гра на ту – услов но ре че но – ку ћу, ко ја као та ква, уз по ро дич ну за-

јед ни цу, мо ра да има број но и ра зно вр сно осо бље ор га ни зо ва но пре ма 

хи је рар хи ји и функ ци ја ма. Дво ра не – у пр во бит ном, ши рем сми слу 

те ре чи – чи ни ли су сви, од оних за ду же них за фи зич ке по сло ве и 

оп слу жи ва ње по ро ди це го спо да ра, пре ко ду жно сни ка ко ји су са мо 

сим бо лич но бри ну ли о лич но сти вла да ра, до оних за ду же них за јав не 

функ ци је вла сти, по пут ло го те та над ле жних за двор ску кан це ла ри ју, 

за по вед ни ка и на јам ни ка двор ске гар де, двор ских су ди ја и дру гих.

Овом при ли ком не ће мо по сма тра ти двор као ин сти ту ци ју ода-

кле се упра вља др жа вом, већ као ме сто где оби та ва вла дар са сво јом 

по ро ди цом. У та ми на шег не зна ња по ку ша ће мо да осве тли мо не ке 

еле мен те двор ске сва ко дне ви це и за ви ри мо у при ват ност ње го вих 

жи те ља. Ве о ма оскуд на гра ђа о овој те ми, ка да су у пи та њу срп ске 

зе мље сред ње га ве ка, не по го ду је на шој зна ти же љи, али ипак до пу-

шта да на слу ти мо окви ре про стор них струк ту ра у ко ји ма жи ви вла-

дар, об ла сни вел мо жа или вла сте лин. У том сми слу би ће дра го це на 

и са зна ња с под руч ја где по сто ји са чу ва на знат но обим ни ја гра ђа 

о жи во ту сред њо ве ков ног дво ра. Не ке по ја ве уоче не на европ ском 

За па ду пре по зна ју се и у сва ко дне ви ци срп ског вла да ра. То је и ра-

зу мљи во ако се има у ви ду да срп ске зе мље ни су би ле уско огра ни-

че не на окви ре ви зан тиј ске ци ви ли за ци је, већ су при па да ле ши рем 

европ ском кул тур ном кру гу. У том кон тек сту ва ља има ти у ви ду и 

чи ње ни цу да сред њо ве ков ни вла дар не бо ра ви ду го на јед ном ме сту, 

у глав ној „пре сто нич кој“ ре зи ден ци ји, већ је до бар део вре ме на у 

по кре ту, на ро чи то у лет њим ме се ци ма. На кре та ње и ме ња ње ме ста 

бо ра ви шта вла да ра на го ни при ро да ње го вих функ ци ја. Он мо ра 

да оби ла зи обла сти у ко ји ма вла да, су ди, пре го ва ра и ра ту је. Би тан 

чи ни лац су пред ста вља ла и хо до ча шћа зна ме ни тим ма на сти ри ма, 

по себ но за ду жби на ма све тих пре да ка. Ра су тост лич них вла дар ских 

по се да са знат ним ре сур си ма хра не и по тре ба да се они рав но мер но 

тро ше би ли су, та ко ђе, је дан од мо ти ва за че сте се о бе дво ра. Сто га је 

у на шим раз ма тра њи ма бит но да се из дво ји глав на ре зи ден ци ја од 

мно штва дру гих дво ро ва, ви ше или ма ње опре мље них за бо ра вак 

вла да ра, ко ји се са мо по вре ме но ко ри сте. Из бо ље очу ва не гра ђе, 

ко ја се од но си на бо сан ско кра љев ство, по у зда но се зна да је двор-

ска кан це ла ри ја ишла за вла да ром, да је краљ су дио на раз ли чи тим 

ме сти ма, да су га стра ни по сла ни ци пра ти ли на пу ту, али је зна че ње 

глав не ре зи ден ци је оста ја ло не про ме ње но. Вла дар ски пре сто ни је 

се по ме рао, а кру на кра љев ства „Ср бљем и Бо сни“, ка ко нам из во ри 

из ри чи то све до че, чу ва ла се у зам ку Бо бо вац.
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Стал но или глав но вла дар ско бо ра ви ште пре ви ше сто ле ћа има ло 

је зна че ње „стол ног ме ста“ или, са вре ме ним је зи ком го во ре ћи, пре-

сто ни це, па је уоби ча је но да се оно тра жи или за ми шља у окви ри ма 

ур ба них струк ту ра. Ме ђу тим, на ше је на сле ђе у том сми слу уне-

ко ли ко осо бе но. У вре ме обра зо ва ња др жа ве Не ма њи ћа и ка сни је, 

то ком 13. ве ка, сре ди ште срп ског вла да ра ни је се на ла зи ло у окви ру 

не ка квог ур ба ног сре ди шта или гра да Ра са већ на ви ше ме ста, у раз-

ли чи тим дво ро ви ма исто и ме не обла сти. Јед нак мо дел вла дар ског бо-

ра ви шта и сво је вр сне „пре сто ни це“ би ће по но вљен и ка сни је, по сле 

1282. го ди не, ка да се срп ско др жав но сре ди ште се ли на југ, у област 

Ко со ва, где ће оп ста ти све до смр ти по след њег Не ма њи ћа 1371. го-

ди не. Фе но мен ур ба не пре сто ни це са стал ним вла дар ским дво ром, 

ве о ма бли зак оно вре ме ној европ ској прак си, у срп ским зе мља ма 

пред ста вља ће ре ла тив но по зну по ја ву. Од сре ди не 14. ве ка, услед 

оп ште не си гур но сти иза зва не уну тра шњим су ко би ма и уче ста лим 

Тврђава Рас – владарски рефугијум, замишљени изглед крајем 12. века
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тур ским на па ди ма, на гло су се по че ле ме ња ти на ви ке прет ход них 

епо ха. То се, по ред оста лог, од ра зи ло и на сма ње ње бро ја вла дар-

ских бо ра ви шта, уз те жњу ка обра зо ва њу дво ра опа са ног бе де ми ма. 

Ула зак ком плек са вла дар ске ре зи ден ци је, као и пле мић ких дво ро-

ва, у окви ре бе де ма зам ка, или утвр ђе ња у ши рем сми слу те ре чи, 

те њи хо во ве зи ва ње за јед но од ре ђе но ме сто, ути ца ло је у знат ној 

ме ри на из град њу срп ских утвр ђе них гра до ва и њи хо ве сло же ни је 

про стор не струк ту ре.

На под руч ју срп ских зе маља сред њег ве ка, као уоста лом и на 

ши рим европ ским про сто ри ма, двор као ме сто и ин сти ту ци ја где 

бо ра ви вла дар с по ро ди цом, ка ко у сво јој при ват но сти та ко и јав но, 

пред ста вља сло же ну по ја ву ко ја се мо же по сма тра ти из ви ше угло ва. 

При ли ком раз ма тра ња овог пи та ња тре ба има ти у ви ду и ко ре ни-

те дру штве но-еко ном ске про ме не, ко је се код нас пра те то ком три 

сто ле ћа, од сре ди не 12. до сло ма сред њо ве ков них др жав них тво-

ре ви на у дру гој по ло ви ни 15. ве ка, што је бит но ути ца ло на жи вот 

и сва ко дне ви цу, ка ко вла да ра та ко и вла сте ле. У сми слу фи зич ких 

струк ту ра, али и функ ци о нал но, уоча ва ју се раз ли чи ти ти по ви ре-

зи ден ци ја ко ји се раз ви ја ју про то ком вре ме на. У том сми слу, стро ге 

по де ле и на мет ну те ти по ло ги је кри ју мно ге опа сно сти, бу ду ћи да 

не ке ста ри је фор ме ис тра ја ва ју и у по зни јим раз до бљи ма док се, с 

дру ге стра не, за че ци од ре ђе них мла ђих по ја ва уоча ва ју знат но ра-

ни је од раз до бља ка да до ла зе до пу ног из ра жа ја. С тим са зна њем 

опре де ли ли смо се да од ре ђе не функ ци о нал но-ти по ло шке по де ле, 

ка ко двор ских ком плек са у це ли ни та ко и њи хо вих по је ди нач них 

еле ме на та, по сма тра мо у ди ја хро ној рав ни. Као основ не ти по ве 

из дво ји ли смо ста ри ји мо дел – ко ји са чи ња ва је дан или ви ше не у-

твр ђе них дво ро ва у окви ру је дин стве не ску пи не, с ре фу ги јал ном 

твр ђа вом у бли зи ни, и мла ђи – ко ји се ма ни фе сту је као утвр ђе на 

вла дар ска ре зи ден ци ја у окви ру зам ка или утвр ђе ног пре сто ног 

гра да. Као по себ ну по ја ву тре ба из дво ји ти по вре ме на вла дар ска 

бо ра ви шта у град ским па ла та ма или ма на сти ри ма, као и при вре-

ме на двор ска ко на чи шта, ко ја је вла дар ко ри стио оби ла зе ћи зе мљу. 

Мо де ле вла дар ског ста но ва ња по дра жа ва и вла сте ла, на ро чи то ис-

так ну те вел мо же и по зни ји об ла сни го спо да ри, а у том по гле ду не 

би тре ба ло ис кљу чи ти ни ви со ке цр кве не ве ли ко до стој ни ке.

Ком плекс не у твр ђе ног дво ра пред ста вљао је до ми нан тан тип вла-

дар ског бо ра ви шта у ра ни јим раз до бљи ма сред њег ве ка. Пр ви за бе-

ле же ни тра го ви те по ја ве у срп ским зе мља ма од но се се на вла дар-

ско, од но сно ве ли ко жу пан ско сре ди ште, где су сво је дво ро ве има ли 
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Сте фан Не ма ња и ње го ви на след ни ци. Та кав ста ри ји тип вла дар ског 

бо ра ви шта, са ви ше не у твр ђе них ре зи ден ци ја, по но вљен је то ком 

по след њих де це ни ја 13. ве ка, ка да се срп ско др жав но сре ди ште се-

ли на југ. Но во вла дар ско сре ди ште на ла зи ло се на сре до кра ћи пу та 

из ме ђу При зре на и Ско пља, у пи то мом пре де лу с риб ња ци ма и бо га-

тим ре сур си ма хра не. Ту се, у око ли ни да на шњег Уро шев ца, уз са да 

иш че зло је зе ро, на ла зи ло не ко ли ко ре зи ден ци јал них ком плек са, на 

ме ђу соб ним ра сто ја њи ма не ве ћим од два до три са та хо да. На са мој 

оба ли ле жао је двор у Па у ни ма. Крај ово га дво ра би ло је и „ар хи е пи-

ско по во ста ни ште“, двор или ку ћа у ко јој је од се дао по гла вар срп ске 

цр кве при ли ком по се та вла да ру. Не што да ље ка се ве ру, у пи то мом 

при род ном ам би јен ту и с по гле дом на је зе ро, на ла зи ли су се дво ро ви 

у По ро ди мљи и Шти мљу, где је че сто бо ра вио краљ Сте фан Де чан ски. 

На остр ву усред је зе ра, у Свр чи ну, по сто јао је двор ски ком плекс у 

ко јем се са стао са бор, ко ји је Сте фа на Ду ша на про гла сио за кра ља. 

Нај по зна ти ји у ко сов ској ску пи ни био је, из гле да, двор у Не ро ди мљу, 

где се у ча су смр ти за те као краљ Ми лу тин, а Сте фан Де чан ски, та да 

ли шен тро на, јед ну де це ни ју ка сни је. У не ро дим ском дво ру ду го је 

бо ра вио и цар Урош, ко ји је ту и умро кра јем 1371. го ди не. 

Ра шки мо дел, са ви ше не у твр ђе них вла да р ских ре зи ден ци ја на ре-

ла тив но ма лим ра сто ја њи ма и ре фу ги јал ним твр ђа ва ма, по на вља се 

не што ка сни је и на под руч ју гор њег то ка ре ке Бо сне, у ши рој око ли ни 

Ви со ког. Од сре ди не 14. ве ка вла дар ско сре ди ште ло кал них ба но ва, а 

по том и кра ље ва „Ср бљем и Бо сни“, на ла зи ло се у ком плек су Кра ље-

ве Су тје ске, са зам ком у Бо бов цу, као и дво ро ви ма у ши рој око ли ни.

Комплекс владарских дворова 
поред ишчезлог језера на Косову – 
замишљени просторни размештај
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Не у твр ђе ни двор ски ком плек си оп ста ју и у по зни јим вре ме ни ма, 

ка да су се глав на вла дар ска сре ди шта већ уве ли ко на ла зи ла у зам ко-

ви ма или утвр ђе ним гра до ви ма. Би ле су то по вре ме не ре зи ден ци је 

у сли ко ви том при род ном окру же њу ко је су, без сум ње, у рет ким 

раз до бљи ма ми ра, пру жа ле бо ље усло ве за сва ко днев ни жи вот од 

оних у су мор ном и ску че ном про сто ру опа са ном бе де ми ма. Јед но од 

та квих бо ра ви шта био је оми ље ни двор де спо та Ђур ђа Бран ко ви ћа 

у Не ку ди му. Пут ник из Бур гун ди је, Бер тран дон де ла Бро ки јер, за-

бе ле жио је 1433. го ди не да „де спот Ра си је“ ту бо ра ви по што се двор 

на ла зи у до бром кра ју, окру жен „вр ло ле пим шу мар ци ма и ре ка ма, 

по год ним за сва ки лов на ди вљач и за лов са со ко ли ма“.

Дво ро ви ве ли ких жу па на у Ра су и пр вих кра ље ва из ку ће Не ма-

њи ћа мо гу се за ми сли ти као ску пи не др ве них ку ћа, огра ђе не па ли са-

да ма или слич ним др ве ним огра да ма. У овом ра ном раз до бљу то су, 

по све му су де ћи, би ла скром на зда ња, ко ја се ни су бит но раз ли ко ва ла 

од вла сте о ских бо ра ви шта или ве ћих се о ских га здин ста ва. Са уз ле-

том др жа ве убр за но се ме ња ла и сли ка вла дар ског бо ра ви шта. Ре зи-

ден ци јал на зда ња у ком плек су ко сов ских дво ро ва, нај ве ћим де лом 

по диг ну та то ком вла да ви не кра ља Ми лу ти на (1282–1321), очи глед но 

су гра ђе на знат но лук су зни је. Би ле су то и да ље др ве не гра ђе ви не, 

ко је су нај бо ље од го ва ра ле кли мат ским усло ви ма у уну тра шњо сти 

Краљева Сутјеска – западни део дворског комплекса,  
замишљени изглед средином 15. века
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Бал ка на, али со лид ни јих кон струк ци ја и бо га те ду бо ре зне де ко ра-

ци је. Ен те ри је ре вла дар ских ре зи ден ци ја укра ша ва ли су ску по це ни 

ма те ри ја ли. Пре ма ка зи ва њу Те о до ра Ме то хи та (1299), „цео двор 

бље штао је од сви ле них и зла том ве зе них тка ни на“. 

Уну тра шњу струк ту ру не у твр ђе них вла да р ских ком плек са са-

чи ња ва ло је ви ше ку ћа раз ли чи тих на ме на, гру пи са них око цен-

трал ног дво ри шта. Осим згра да за ста но ва ње вла дар ске по ро ди це, 

за тим ве ли ке дво ра не у ко јој се од ви јао јав ни жи вот дво ра, и дру гих 

про сто ри ја слич не на ме не, у окви ру двор ског ком плек са на ла зи ле 

су се ку ће за сме штај људ ства ко је је оп слу жи ва ло двор. Ту су би ле 

и пра те ће еко ном ске згра де – од ку хи ње, пе ка ра за хлеб, скла ди шта 

на мир ни ца, ко њу шни ца и дру гог, до ште на ра за сме штај ло вач ких 

па са. Двор ска зда ња у окви ру ком плек са по по тре би су до гра ђи ва на. 

Оста ло је за бе ле же но да је Сте фан Не ма ња, ка да му се ро дио нај мла-

ђи син Раст ко, на ре дио да се по диг ну „па ла те за ње го во пре би ва ње“. 

Дра го це не по дат ке о дво ру у Па у ни ма за бе ле жио је ви зантиј ски 

цар и пи сац Јо ван Кан та ку зин, ко ји је ту бо ра вио 1342. го ди не. Та ко 

са зна је мо да је по ме ну ти двор био огра ђен и да је имао ка пи ју кроз 

ко ју се ула зи ло у дво ри ште. Пред том ка пи јом ви зан тиј ског ца ра су 

до че ка ли мла ђи пле ми ћи, а у дво ри шту ста ри ји до сто јан стве ни ци. 

Срп ски краљ је ви со ког го ста че као ис пред пр ве ме ђу згра да ма дво ра. 

Пре го во ри ко ји су усле ди ли од ви ја ли су се у јед ној или ви ше дво ра-

на у ком плек су вла дар ске ре зи ден ци је, што би се мо гло за кљу чи ти 

из ка зи ва ња о до че ку срп ског ар хи е пи ско па и о ве ћа њу, у ко јем су, 

по ред кра љи це и ви зан тиј ских го сти ју, уче ство ва ла и 24 срп ска ве-

ли ко до стој ни ка. Гост срп ског кра ља, као што је то ина че био оби чај у 

сред њем ве ку, бо ра вио је у по себ ном ло го ру под ша то ри ма, не да ле ко 

од дво ра у Па у ни ма.

По ја ва ви ше не у твр ђе них вла да р ских ре зи ден ци ја на јед ном под-

руч ју мо гла би да ука же на осе ћа ње ре ла тив не си гур но сти, на ро-

чи то у од но су на мо гу ћа деј ства спољ ног не при ја те ља. Ме ђу тим, 

без бед ност вла да ра за ви си ла је и од уну тра шњих не ми ра. Сто га је 

код та квог мо де ла – ре зи ден ци јал ног ста но ва ња у ви ше не у твр ђе-

них дво ро ва – би ло нео п ход но по сто ја ње вла дар ског ре фу ги ју ма, 

твр ђа ве или зам ка, као без бед ног про сто ра где се, у слу ча ју по тре бе, 

краљ мо гао скло ни ти и по хра ни ти сво ју ри зни цу. У вре ме пр вих Не-

ма њи ћа то је би ла твр ђа ва Рас, уда ље на око три са та хо да од де жев-

ског вла дар ског ком плек са. Ка сни је, жи те љи ма ко сов ских дво ро ва 

без бед ност је пру жа ла твр ђа ва Пе трич, уда ље на не пун сат хо да од 

нај бли жег вла дар ског бо ра ви шта у Не ро ди мљу, а од оста лих не што 
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ви ше. На функ ци ју ове твр ђа ве као вла дар ског ре фу ги ју ма ја сно 

ука зу је опис зби ва ња ко ја су пра ти ла на сил ну сме ну на срп ском пре-

сто лу у ле то 1331. го ди не. По бу ње ни мла ди краљ Ду шан из не на да се с 

вој ском по ја вио пред не ро дим ским дво ром, где му је бо ра вио отац с 

по ро ди цом. У по ку ша ју да се спа се, Сте фан Де чан ски, с де лом вер не 

вла сте ле, бе жи и скла ња се у обли жњи Пе трич. На кон за по се да ња 

дво ра Ду шан кре ће с вој ском на ово утвр ђе ње, где успе ва да за ро би 

оца. Ни је по зна то да ли су око Пе три ча во ђе не бор бе или су се при 

по ја ви вој не си ле мла до га кра ља бра ни о ци од мах пре да ли. 

За мак као вла дар ско, а и вла сте о ско бо ра ви ште, или двор у окви-

ри ма бе де ма утвр ђе ног гра да, пред ста вљао је у срп ским зе мља ма, у 

од но су на оно вре ме ну европ ску прак су, ре ла тив но по зну по ја ву. Тек 

од дру ге по ло ви не 14. ве ка глав не вла дар ске и вла сте о ске ре зи ден ци-

је сме шта ју се у утвр ђе не про сто ре, фор ми ра ју ћи про то тип ур ба не 

пре сто ни це. На го ве штај ове тран сфор ма ци је и про ме на у ор га ни зо-

ва њу двор ског ком плек са уоча ва ју се знат но ра ни је. Ту би на пр вом 

ме сту тре ба ло по ме ну ти Зве чан, ста ри ви зан тиј ски ка стел са цр квом 

Св. Ђор ђа ко ји је, по све му су де ћи, кра јем 13. и у пр вим де це ни ја ма 

14. ве ка имао зна че ње по вре ме не вла дар ске ре зи ден ци је, да би ка сни-

је по стао вла сте о ско об ла сно сре ди ште. Функ ци ју кра љев ског зам ка 

Замак Маглич – замишљени изглед средином 14. века
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мо гао је има ти и Је леч, ко ји је био у ре ла тив ној бли зи ни вла дар ских 

бо ра ви шта у Ра су. Из ра зит при мер ово га ти па дво ра био би за мак 

Ма глич, по диг нут у пр вим де це ни ја ма 14. ве ка на бре гу из над Ибра, 

као утвр ђе на ре зи ден ци ја ар хи е пи ско па Да ни ла II. У не ве ли ком про-

сто ру опа са ном ја ким бе де ми ма и ку ла ма, ме ђу ко ји ма се по себ но 

ис ти че сна жна бра нич-ку ла, на ла зи ли су се дво спрат на па ла та са 

дво ра ном, за тим стам бе на и по моћ на еко ном ска зда ња, ци стер на и 

ма ла цр ква Св. Ђор ђа. 

У из ме ње ним ге о по ли тич ким усло ви ма сре ди ном 14. ве ка, као 

што је већ ис так ну то, до ла зи до бит них про ме на у ор га ни за ци ји 

вла дар ског, а и вла сте о ског бо ра ви шта у срп ским зе мља ма. Двор се 

са сло бод них не фор ти фи ко ва них про сто ра се ли у окви ре бе де ма, 

струк ту рал но се пре тва ра ју ћи у за мак као мо дел глав не вла дар ске 

ре зи ден ци је, бли ске оно вре ме ној европ ској прак си. Био је то про цес 

ко ји је во дио по сте пе ном обра зо ва њу ур ба не пре сто ни це, ко ји ће до 

пу ног из ра жа ја до ћи у де це ни ја ма пред ко нач но тур ско осва ја ње.

За ни мљив при мер из тог пре ла зног раз до бља је тран сфор ма ци ја 

ре фу ги јал не твр ђа ве Бо бо вац у вла дар ски за мак и др жав но, пре ци-

зни је го во ре ћи, ре гал но сре ди ште кра ља Бо сне. Кра јем 14. и у пр вим 

де це ни ја ма 15. ве ка у том утвр ђе њу по сте пе но се гра ди двор ски ком-

плекс, као по себ но из дво је на це ли на. На овом при род но бра ње ном 

по ло жа ју ста ја ле су две „па ла те“ с ци стер ном и по моћ ним зда њи ма. 

У гор њој, ма њој па ла ти на ла зи ле су се стам бе не, лич не ода је вла-

дар ске по ро ди це. У дру гој, знат но ве ћој гра ђе ви ни, ко ја је не ка да 

има ла три или че ти ри ета жа, по сто ја ло је ви ше про сто ри ја у ко ји ма 

су оби та ва ли зва нич ни ци у слу жби вла да ра, као и ве ли ка дво ра на 

на ме ње на јав ним до га ђа њи ма. У окви ру бе де ма зам ка, на при ла зу 

вла дар ским па ла та ма, на ла зи ла се ма ла двор ска ка пе ла ко ја је има-

ла и функ ци ју гроб не цр кве бо сан ских вла да ра. Из град њом дво ра и 

ње го вим пре тва ра њем у глав ни кра љев ски за мак, Бо бо вац по ста је, 

у ви ђе њи ма са вре ме ни ка, „стол но ме сто“ бо сан ског кра љев ства. У 

од но су на функ ци ју вла дар ске ре зи ден ци је, где се ду же бо ра ви ло, 

двор у Бо бов цу био је ве о ма ма ли. На то је мо жда ути цао огра ни чен 

про стор за по ди за ње зда ња над нео сво ји вим ли ти ца ма сте на. Из гле-

да да је из ван ред ним по год но сти ма за од бра ну ко је је пру жао за мак 

у Бо бов цу би ла жр тво ва на удоб ност ње го вих жи те ља. 

Ула зак ком плек са вла дар ског бо ра ви шта, као и пле мић ких дво-

ро ва, у бра ње ни про стор фор ти фи ка ци ја, у Ср би ји се ја сно уоча ва 

на при ме ри ма Кру шев ца и Ста ла ћа. Не што по зни ји двор де спо та 

Сте фа на у Бе о град ском зам ку си гур но је нај сло же ни ји при мер утвр-
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ђе не срп ске вла дар ске ре зи ден ци је. Двор ски ком плекс са сто јао се 

од две про стор не це ли не. Пред њи део зам ка, ка ко су то по ка за ли 

ре зул та ти ар хе о ло шких ис тра жи ва ња, за у зи ма ле су по моћ не згра-

де дво ра. Иза тог про сто ра, одво јен пре град ним бе де мом и ве ли ком 

дон жон ку лом, на ла зио се стам бе ни део дво ра с ка пе лом и згра да ма 

ко је су би ле осло ње не на бе де ме. Је дан са вре ме ник је за бе ле жио да су 

вла дар ске згра де има ле ве ли ке про зо ре пре ма До њем гра ду и да су у 

зам ку по сто ја ла тај на вра та кроз ко ја се, у слу ча ју опа сно сти, мо гло 

си ћи ка ла ђа ма на ре ци. На сте но ви тој па ди ни, не што ни же, на ла зио 

се и дру ги „спољ ни двор“ де спо тов ко ји је, су де ћи пре ма по ло жа ју, 

био сва ка ко угод ни ји за ста но ва ње од оно га у зам ку. 

По след ње оства ре ње у ни зу срп ских утвр ђе них вла дар ских бо-

ра ви шта је ре зи ден ци ја де спо та Ђур ђа у Сме де ре ву. Из гра ђе на је за 

са мо две го ди не (1428–1430), у ви ду до бро утвр ђе ног зам ка ко ји је 

тре ба ло да за ме ни из гу бље ни бе о град ски двор. Об у хва та ла је не ве-

ли ки про стор та ко зва ног Ма лог гра да сме де рев ског утвр ђе ња. Згра де 

дво ра, при сло ње не уз бе де ме, обра зо ва ле су тро у га о но дво ри ште у 

чи јем се сре ди шту на ла зио бу нар. Глав на и си гур но нај ре пре зен та-

тив ни ја згра да, од ко је су оста ла са чу ва на че ти ри про зо ра – би фо ре 

у бе де му пре ма Ду на ву, има ла је ве ли ку дво ра ну на спра ту са још 

јед ном про сто ри јом ко ју је срп ски де спот, мо жда, ко ри стио као сво ју 

Београдски замак – реконструкција изгледа око 1427, макета
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лич ну ода ју. Би ла је то, по све му су де ћи, са ла mag na audientiae која се 

по ми ње као ме сто где су оба вље ни пре го во ри и пот пи сан др жав ни 

уго вор с Мле тач ком ре пу бли ком 1434. го ди не. Стам бе ни део дво ра 

на ла зио се у про стра ној, ка ме ном гра ђе ној згра ди из ду же не пра во-

у га о не осно ве, ко ја је би ла при сло ње на уз ју жни бе дем.

За раз ли ку од вла дар ских ре зи ден ци ја, ко ји ма су у но ви је вре ме 

ис тра жи ва чи по све ћи ва ли ви ше па жње, вла сте о ски дво ро ви, не ка-

да знат но број ни ји, оста ли су углав ном сла бо по зна ти. У не мир ним 

вре ме ни ма ко ја су прет хо ди ла тур ским осва ја њи ма при мер су ве ре на 

сле ди ло је и плем ство, на ро чи то зва нич ни ци ко ји су упра вља ли по је-

ди ним обла сти ма др жа ве. Та ко и вла сте о ски двор по сте пе но пре ла зи 

у бра ње не окви ре бе де ма, у зам ко ве ко ји по ста ју ре ги о нал на управ на 

сре ди шта и део све у куп ног од брам бе ног си сте ма. Овај про цес, ко ји 

се ја сно уоча ва од сре ди не 14. ве ка, до пу ног из ра жа ја до шао је то-

ком пр вих де це ни ја на ред ног сто ле ћа. Услед сла бе ис тра же но сти, тај 

про цес се те шко мо же пра ти ти у по је ди но сти ма, по себ но ка да су у 

пи та њу фи зич ке струк ту ре вла сте о ских бо ра ви шта. Оста ци зам ко ва 

ко ји су пре по зна ти у До бру ну, Ли пов цу, Пе тру су и на ви ше дру гих 

Двор деспота Ђурђа у Смедеревском замку – замишљени изглед око 1450. 
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ло ка ли те та, тек че ка ју сво је ис тра жи ва че. На осно ву не што бо ље 

по зна тих при ме ра с под руч ја бо сан ског кра љев ства, по пут зам ко-

ва по ро ди це Ко са ча у Бла га ју, Со ко лу и Са мо бо ру у Под ри њу, као 

и утвр ђе не ре зи ден ци је Па вло ви ћа у Бо ра чу, мо же се уочи ти да се 

бо ра ви шта ви со ког плем ства по сво јим основ ним са др жа ји ма ни су 

бит но раз ли ко ва ла од утвр ђе них вла дар ских дво ро ва.

Ур ба на ре зи ден ци ја – ку ћа у гра ду

У ра ном раз до бљу др жа ве Не ма њи ћа по вре ме ни бо ра вак вла-

да ра у ур ба ној сре ди ни ни је био уоби ча јен. У из ра зи то ру рал ном 

ам би јен ту срп ских зе ма ља то ком 12. и ве ћег де ла 13. ве ка за то ни су 

по сто ја ли објек тив ни усло ви. Ме ђу тим, са за по се да њем при мор ских 

гра до ва, а по том и ви зан тиј ских ур ба них сре ди шта на ју гу, по сте пе-

но се ме ња ју и ра ни ји оби ча ји. Оста ло је за бе ле же но да је већ Сте фан 

Не ма ња имао свој двор у Ко то ру. У за по сед ну тим ви зан тиј ским 

ур ба ним сре ди шти ма за те чен је мо дел вла сте о ског бо ра ви шта ко ји 

је бит но ути цао на об ли ко ва ње вла дар ске ре зи ден ци је у град ској 

сре ди ни. По вре ме ни бо рав ци срп ских кра ље ва то ком 14. ве ка, у 

При зре ну и на ро чи то у Ско пљу, би ли су пр ви на го ве штај обра зо ва-

ња ур ба не пре сто ни це са двор ским ком плек си ма, слич ним они ма 

у зе мља ма на шег окру же ња. Двор у град ској сре ди ни мо рао је би ти 

про стор но знат но ма њи од глав них не у твр ђе них ре зи ден ци ја. Би ла 

је то „па ла та“ с по моћ ним зда њи ма и окућ ни цом, од но сно огра ђе-

ним дво ри штем. У Ско пљу се двор срп ског кра ља на ла зио у окви ру 

бе де ма акро по ља. У Се ру, двор ца ра Сте фа на Ду ша на ве ро ват но је 

био у не ком за те че ном ви зан тиј ском ре зи ден ци јал ном зда њу, док је 

у При ле пу, не по сред но по за по се да њу гра да 1334. го ди не, из гра ђе на 

но ва ре зи ден ци ја за срп ског вла да ра. 

Про цес ур ба ни за ци је, ко ји је у срп ским зе мља ма до шао до пу ног 

из ра жа ја тек то ком дру ге по ло ви не 14. и у пр вим де це ни ја ма 15. ве ка, 

ути цао је на фор ми ра ње но вог на чи на ста но ва ња у град ском ам би-

јен ту. У том раз до бљу, ко је је обе ле жи ло сна жно стру ја ње кул тур них 

ути ца ја с раз ли чи тих стра на, обра зу је се тип ур ба ног ста ни шта чи ји 

је нај ви ши до мет вла сте о ска „па ла та“ или сло же на ви ше про стор на 

ку ћа бо га тих гра ђа на.

О ор га ни за ци ји про сто ра и из гле ду град ске вла сте о ске ку ће (па-

ла те) на под руч ју срп ских зе ма ља те шко је го во ри ти са мо на осно-

ву пре о ста ле пи са не исто риј ске гра ђе. Не што по у зда ни је по дат ке 
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пру жи ло је тек от кри ће до бро очу ва них оста та ка ми тро по лит ског 

дво ра у бе о град ском До њем гра ду. Ова про стра на, мо гло би се ре ћи 

мо ну мен тал на па ла та, гра ђе на кра јем пр ве по ло ви не 15. ве ка, на ла-

зи ла се у ком плек су цр кве Ус пе ња Бо го ро ди це, ка те драл ног хра ма 

сред њо ве ков ног Бе о гра да. Гра ђе ви на је има ла из ду же но цен трал но 

кри ло осло ње но на сте но ви ту па ди ну и ис ту ре но ис точ но кри ло, 

под ко јим су се на ла зи ле и по друм ске про сто ри је. Би ло је то спрат-

но зда ње са зи да ним за све де ним тре мом на пред њој стра ни, кроз 

ко ји се при ла зи ло глав ном пор та лу на ула зу у цен трал ни хол. Из 

ове про сто ри је зи да но сте пе ни ште во ди ло је ка ода ја ма на спра ту. 

Де сно се ишло ка при зем ним по моћ ним про сто ри ја ма, док је с ле ве 

стра не пор тал, мо де ло ван у го тич ком сти лу, на гла ша вао улаз у ве-

ли ку дво ра ну. Ова про стра на ода ја, по вр ши не око 70 м2, за хва та ла 

је го то во чи та во при зе мље ис точ ног кри ла. Има ла је под ра ђен у 

де ко ра тив ном сло гу опе ка, а у бли зи ни ула за, у зи ду, на ла зи ла се 

фон та на укра ше на ре љеф ним ма ска ро ни ма, из ко јих је ис ти ца ла 

во да. У по себ ном анек су по сто ја ла је ве ли ка зи да на пећ, ло же на из 

спољ ног атри јум ског дво ри шта, ко ја је, по ред дво ра не, гре ја ла и јед-

ну од ода ја на спра ту.

У дис по зи ци ји про сто ра, ко ја се са гле да ва кроз очу ва не еле мен те 

основ ног пла на, па ла та бе о град ског ми тро по ли та са жи ма ре ше ња 

уоби ча је на за гра ђе ви не ма на стир ских це ли на, али но си и бит не 

од ли ке град ских пле мић ких ре зи ден ци ја европ ског За па да. Гра ђе на 

Митрополитски двор у Београду – замишљени изглед, средина 15. века


